《史记》选读（鲁教版）第三单元单元检测
（时间：120分钟   分值：120分）

一、积累运用（18分，每小题3分）

1．下列依次给出的加点字的注音，正确的一组是（    ）

     露脸    巷道     抹不开    乳臭未干

  A．1òu     hànɡ     mā         chòu

  B．1ù      xiànɡ    mā         chòu

  C．1ù      xiànɡ    mò         xiù

  D．1òu     hànɡ     mò         xiù

解析：露，另读lù，如：露头角。巷，另读xiànɡ，如：巷战。抹，另读mā，如：抹布。臭，另读chòu，如：臭氧。
答案：D
2．下列词语中没有错别字的一组是（    ）

A．置疑    陈陈相因    少纵即逝    如切如磋，如琢如磨

B．淳美    不假思索    察言观色    城门失火，殃及池鱼   

C．凋零    再劫难逃    料敌制胜    如临深渊，如履薄冰

D．奇崛    出神入化    名门望族    水能载舟，亦能复舟

解析：A“稍”，C“在”，D“覆”。)  3．)  4．)  5．A(B中“人居环境”与“生物环境”之间的逗号应为顿号。C中破折号应为冒号。D中“人生……童话”外的句号应放到引号内。
答案：B
3．下列各句中标点符号使用正确的一项是（    ）

A．李白的那句：“青天明月几时有？我今停杯一问之。”可以看作是对月亮形成时间的追问吗？

B．她最喜欢旅游了，杭州、苏州的秀美，泰山、嵩山的雄伟，北京、西安的大气都见识过了
C．司马迁为了完成《史记》（中国历史上第一部纪传体通史。）忍受了常人难以想象的痛苦。

D．市委在丰园村召开现场会，号召人们向“农村科普”明星学习。

解析：A项应把冒号和句去号去掉；C项应该把括号内的句去掉；D项应为：号召人们向“农村科普明星”学习。
答案：B
4．依次填入下列各句横线处的词语恰当的一项是（    ）
①在本次服装节的模特表演赛中，她风光　　　，魅力四射。
②据美味思副食公司总裁　　　，他们准备诉诸法律，以确保自身利益不受损失。
③朝鲜半岛南北双方并没有　　　渲染，却进行了卓有成效的双方互访，促进了关系的缓和并进而走向合作。
④打着民主旗号搞“台独”的分裂活动是对包括台湾同胞在内的13亿中国人民的严重挑衅，——是对台海地区——亚太地区的和平稳定构成的巨大威胁。
Ａ．十足　泄漏　大肆　更／和    

Ｂ．实足　透露　大事　也／乃至
Ｃ．实足　泄漏　大肆　更／和
Ｄ．十足　透露　大事　也／乃至 
解析：十足――纯净的，十分充足之意，常跟信心、干劲、神气等；实足――确实足数的，实实在在的，侧重于没有虚假，常跟年龄、分量及数目等。泄漏――不应该让人知道的事情让人知道了；透露――泄漏或显露，常跟消息、意思等。大肆――毫无顾忌，多指做坏事；大事――大力从事。更：表示程度上又加深了—层或数量上进一步增加或减少；也：表示并列；和：连词，意为“跟”“与’；乃至：甚至，表示更进一层。
答案：Ｄw.w.w.k.s.5.u.c.o.m
5．下列加点的成语使用不正确的一项是（    ）

A．上海男篮在CBA历史上曾经连续多次闯入总决赛，但仅仅获得过一次总冠军，他们总是在最关键的时候功亏一篑。

B．齐白石画册的一幅画上，一根枯枝横出，站立一只鸟，别无长物，但用笔的神妙，令人感到环绕这鸟的是一个无垠的空间，真是一片“神境”。

C．陈水扁的台独观点一出笼，便被两岸正义之士批得体无完肤，对此陈水扁既无招架之功，又无还手之力。

D．台独分子吕秀莲数典忘祖，竟公开宣称日本对台湾的侵略乃是台湾人的大幸，台湾和大陆是“远亲”和“近邻”的关系。

解析：功亏一篑：喻一件大事只差最后一点人力物力而不能成功。（多含惋惜意）体无完肤：喻论点被全部驳倒或文章被删改得很多。别无长物：没有多余的东西，多指贫穷。数典忘祖：本谓谈论祖上的典章制度或经历的事情时，却忘记了祖先的职务，后指忘掉了自己情况或事物的本源。

答案：B

6．下列各句中，没有语病的一句是（    ）

  A．人是社会发展的主体，人的个性和谐是社会和谐发展的根本前提，而且，人的个体和谐又是自然和谐的产物。

  B．不论是褒是贬，都市的兴起和膨胀都称得上是一种奇迹，特别是在它经过了几十年的停滞甚至萎缩以后。高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
  C．一些假劣及偷减养分的复合肥，由于成本低，成为不少经销商争相推销的对象；对于产品质量好、利润较小和正规厂家的复合肥却冷眼相待。

  D．今年海南省财政投入1．56亿元，在全国率先实行对全省义务教育阶段的学生全部免收学杂费。
解析：A中“而且”应改为“同时”，属逻辑错误，前后之间不存在递进关系。C中结构混乱，应去掉介词“对于”，在“却”字后加“被”；或在“却冷跟相待”前加“经销商”为主语，使其结构完整，句意明确。D中成分残缺，或词序不当。应改为“对全省义务教育阶段的学生在全国率先实行全部免收学杂费的措施”，或“对全省义务教育阶段的学生在全国率先全部免收学杂费。”
答案：B
二、阅读鉴赏（34分）

阅读下面几段文字，完成7-13题。

朱云字游，鲁人也，徙平陵。少时通轻侠，借客报仇。长八尺馀，容貌甚壮，以勇力闻。年四十，乃变节,从博士白子友受《易》，又事前将军萧望之受《论语》，皆能传其业。好倜傥大节，当世以是高之。

是时，少府五鹿充宗①贵幸，为《梁丘易》。自宣帝时善梁丘氏说，元帝好之，欲考其异同，令充宗与诸《易》家论。充宗乘贵辩口，诸儒莫能与抗，皆称疾不敢会。有荐云者，召入。摄衣登堂，抗首而请，音动左右。既论难，连拄五鹿君，故诸儒为之语曰：“五鹿岳岳，朱云折其角。”由是为博士，迁杜陵令。

至成帝时，丞相故安昌侯张禹以帝师位特进，甚尊重。云上书求见，公卿在前。云曰：“今朝廷大臣，上不能匡主，下亡以益民，皆尸位素餐。臣愿赐尚方斩马剑，断佞臣一人，以厉其馀。”上问：“谁也？”对曰：“安昌侯张禹。”上大怒，曰：“小臣居下讪上，廷辱师傅，罪死不赦。”御史将云下。云攀殿槛，槛折。云呼曰：“臣得下从龙逢、比干游于地下，足矣！未知圣朝何如耳？”御史遂将云去。于是左将军辛庆忌免冠解印绶，叩头殿下，曰：“此臣素著狂直于世，使其言是，不可诛；其言非，固当容之。臣敢以死争。”庆忌叩头流血。上意解，然后得已。及后当治槛，上曰：“勿易！因而辑之，以旌直臣。”

云自是之后不复仕，常居户田。时出乘牛车从诸生，所过皆敬事焉。薛宣为丞相，云往见之。宣备宾主礼，因留云宿，从容谓云曰：“在田野亡事，且留我东阁，可以观四方奇士。”云曰：“小生乃欲相吏邪？”宣不敢复言。

云年七十余，终于家。病不呼医饮药。遗言以身服敛，棺周于身，土周于椁，为丈五坟，葬平陵东郭外。

（节选自《汉书·朱云传》）

7．解释下列句中加点的词语。（8分）

  ①少时通轻侠，借客报仇            通：                           

②又事前将军萧望之受《论语》      事：                           

③元帝好之，欲考其异同            考：                           

④充宗乘贵辩口，诸儒莫能与抗      乘：                           

⑤既论难，连拄五鹿君              拄：                           

⑥御史遂将云去                    将：                           

⑦因而辑之，以旌直臣              旌：                           

⑧时出乘牛车从诸生，所过皆敬事焉  过：                           

答案：①结交②师从③考辩④凭借着⑤驳倒⑥拉，拽⑦表彰⑧拜访

8．指出下列句中的通假字，并写出本字。（3分）

  ①上不能匡主，下亡以益民                  ，通        

②断佞臣一人，以厉其馀                    ，通        
③在田野亡事，且留我东阁                  ，通        
答案：①亡—无②厉—励③亡—无

9．指出下列句中活用的词语，说明活用类型，并加以解释。（4分）

  ①好倜傥大节，当世以是高之                                                  

②自宣帝时善梁丘氏说                                                        

③御史将云下                                                                

④时出乘牛车从诸生                                                          

答案：①高，形容词用作动词，崇敬②善，形容词用作动词，赞许③下：方位名词作动词，走下（朝廷）④从，动词使动用法，是……跟从，带领

10．解释下列词语在文中的意义。（4分）

  ①年四十，乃变节,从博士白子友受《易》                              

②好倜傥大节，当世以是高之                                         

③在田野亡事，且留我东阁                                           

④遗言以身服敛                                                     

答案：①改变了志向②洒脱不羁③乡间④身上的便服

11．下列各组加点词语的意义和用法不相同的一组是（3分）（  ）
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        皆能传其业                
摄衣登堂，抗首而请

   A．  今其智乃反不能及                         B．  则天下之民引领而望之矣

        臣敢以死争                                    云年七十余，终于家

   C．  赵王岂以一璧之故逆强秦之欢                D． 此所谓战胜于朝廷 

解析： A其，代词，他们的。B而，连词，连接状语和中心语。C前句“以”，介词，可译为“用”、“拿”；后句“以”，介词，可译为“因为”、“由于”。D于，介词，表处所，可译为“在”。

答案：C。

12．以下六句话，分别编为四组，全部直接表明朱晖不惧权势的句子是（3分）（  ）

①容貌甚壮，以勇力闻          ②摄衣登堂，抗首而请  

③今朝廷大臣，上不能匡主，下亡以益民，皆尸位素餐  

④臣愿赐尚方斩马，断佞臣一人，以厉其馀  

⑤小生乃欲相吏邪              ⑥遗言以身服敛，棺周于身，土周于椁

A．①③⑥    B. ②③④    C. ①⑤⑥    D.②④⑤

解析：①表朱云勇猛；⑤表朱云率直、倔强；⑥表朱云不拘礼法。

答案：B

13．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）（  ）

A．朱云年轻时与侠士交往，凭勇力而闻名。四十岁时，才改变行节，从师学习《易经》和《论语》，他都能传承老师的学问。

B．朱云被人推荐与五鹿充宗辩论时，他毫不胆怯，毅然前往；辩论展开后，连连讥刺五鹿充宗，故儒生都感到很高兴。

C．朱云因在公卿面前斥骂张禹而触怒汉成帝，成帝要杀他，幸亏辛庆忌冒死求情，“叩头流血”，皇上的怒气才消，终于赦免了朱云。

D．斥骂张禹的事情过去后朱云不再做官，他常闲居户田，时常带着学生们乘牛车出门，对所探访的人都能做到恭敬侍奉。

解析：D项应是他所探访的人都恭敬地对待他。

答案：D 

14．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（6分）

⑴今朝廷大臣，上不能匡主，下亡以益民，皆尸位素餐。（4分）

译文：                                                                       

⑵小臣居下讪上，廷辱师傅，罪死不赦。（2分）

译文：                                                                       

参考答案：⑴如今的朝廷大臣，对上不能匡扶皇上，对下不能有益于百姓，都是空占着职位而不做事，白吃饭的人。（重点考查“匡”“益”“尸位素餐”）⑵你一个小官居于下位而毁谤上级，在朝廷上侮辱我的老师，罪死不赦。（重点考查“讪”“廷”的解释）
三、综合拓展（22分）

阅读下面的文言文，完成15—14题。（12分，每小题3分）

终军，字子云，济南人也。年十八，选为博士弟子。太守甚奇之，与交结，军揖太守而去。至长安上书言事，武帝异其文，拜军为谒者给事中。初，军从济南步入关，关吏予军   繻（1）。军曰：“以此何为？”吏曰：“为复传（2），还当以合符。”军曰：“大丈夫西游，终不复传还。”弃繻而去。徐偃使行风俗，偃矫制（3），使胶东、鲁国鼓铸盐铁。御史大夫张汤劾偃矫制大害，法至死。偃以为大夫出疆，有可以安社稷，存万民，专之可也。有诏下军问状，军诘偃曰：“古者诸侯国异俗分，百里不通，时有聘会之事，安危之势，呼吸成变，故有不受辞造命专已之宜；今天下为一，万里同风。偃巡封城之中，称以出疆，何也？且盐铁，郡有余藏，国家不足以为利害，而以安社稷存万民为辞，何也？偃直矫作威福，以从民望，干名采誉，此明圣所必加诛也。”偃穷诎。当发使匈奴，军自请曰：“军无横草（4）之功，得列宿卫，食禄五年。边境时有风尘之警，臣宜被坚执锐，当矢石，启前行。驽下不习金革之事，今闻将遣匈奴使者，臣愿尽精厉气，奉佐明使，画吉凶于单于之前。臣年少材下，孤于外官，不足以亢一方之任，窃不胜愤懑。”上奇军对，擢为谏议大夫。南越与汉和亲，乃遣军使南越，说其王，欲令入朝，比内诸侯。军自请曰：“愿受长缨，必羁南越王而致之阙下。”军遂往说越王，越王听许，请举国内属。越相吕嘉不欺内属，发兵攻杀其王及汉使者，皆死。军死时年二十余，故世谓之“终童”。

                                                            （选自《汉书》）

    注：（1）繻：用作通行的帛 （2）传：凭证 （3）制：帝王的命令 （4）横草：使草倒下

15．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（   ）


A．徐偃使行风俗

行：推行


B．御史大夫张汤劾偃矫制大害
矫：假托


C．干名采誉

干：求取


D．臣宜被坚执锐

锐：锋利的兵器

解析：行：巡视、巡察。
答案：A
16．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）


A．①武帝异其文     ②余亦悔其随之而不得极夫游之乐也


B．①弃繻而去          ②盖叹郦元之简，而笑李渤之陋也


C．①以从民望，干名采誉  ②余嘉其能行古道，作《师说》以贻之


D．①且盐铁，郡有余臧    ②穷且益坚，不坠青云之志

解析：A项中“其”都是代词，但意思不同“他的（终军的）”，“自己”。B项中“而”都是连词，但前者表承接关系，后者表并列关系。C项中“以”都是表目的的连词。D项中“且”都是连词，前者表递进关系，可译为“况且”，后者表转折关系，可译为“却、反而”。
答案：Cw.w.w.k.s.5.u.c.o.m
17．下列句子分别编为四组，全都说明终军报国心愿的一组是（    ）

    ①大丈夫西游，终不复传还
②臣宜被坚执锐，当矢石，启前行

③臣愿尽精厉气，奉佐明使
④驽下不习金革之事

⑤愿受长缨，必羁南越王而致之阙下
⑥军遂往说越王，越王听许


A．①④⑤
B．②④⑥
C．①③⑤
D．②③⑤

解析：①表达其求取官职的信心，不当。②表达冲锋陷阵的心愿。③表达要求出使的心愿。④说明自己不熟悉军事，不当。⑤“请缨”是投军报国的决心。⑥是行动，不是心愿，不当。故凡有①④⑥任何一项者，均不选。
答案：D
18．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）


A．终军十八岁就被选为博士弟子，他去长安上书过关时，拒绝接受通行证，认为自己此去一定能够得到皇帝的重用，不会再返回。


B．徐偃受命出使外国，不遵守法纪，独断专行，事后还巧言狡辩，终军受命审理此案，严厉地驳斥了徐偃，使他理屈词穷。


C．当要派使者前往匈奴时，终军表示：自己早有冲锋陷阵之心，现在愿意出使匈奴，全力以赴，当好使者的助手，保证完成任务。


D．终军请缨赴南越，并且成功地完成了说服南越王的任务，只是因为南越发生了内乱，使他功败垂成，年仅二十多岁就为国捐躯。高考资源网w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
解析：B项徐偃被派遣在国内巡视风俗民情，非“出使外国”。
答案：B
19．把下面文段中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

        父兄有善行，子弟学之或不肖；父兄有恶行，子弟学之则无不肖；可知父兄教子弟，

必正其身以率之，无庸徒事言词也。

    君子有过行，小人嫉之不能容；君子无过行，小人嫉之亦不能容；故君子处小人，

必平其气以待之，不可稍形激切也。

                                              （清·王永彬《围炉夜话》）

   （1）可知父兄教子弟，必正其身以率之，无庸徒事言词也。（5分）

        译文：                                                                 

   （2）故君子处小人，必平其气以待之，不可稍形激切也。（5分）

        译文：                                                                 

参考答案：（1）由此可知，做父辈或兄长的人教育儿子兄弟，一定要先使自己行为端正来做他们的表率，不能只是说空话。（“正”、“率”、“徒事”各1分，语句通顺连贯2分）（2）所以，君子和小人相处，一定要平心静气地来对待他，不能够显露出任何急躁的举动。（“处”、“平”、“激切”各1分，语句通顺连贯2分）
四、作文（50分）

20．阅读下面的材料，根据要求作文：两个强盗，有一次偶然经过一个绞刑架，其中一个说：“假使世间没有绞刑架这一类的刑具，我们的职业真是很好的一种呀。”另一个强盗回答说：“呸，笨蛋！绞刑架是我们的恩人。假使世界没有了它，人人都敢做抢劫的勾当，那时，你我两个的买卖，岂不做不成了吗？”

各种技艺、职业、事业也是如此。有了困难，才能拦阻与淘汰掉一切不如我们的竞争者。阻碍不是我们的仇敌，而是恩人。

请以“阻碍”为话题写一篇文章。

要求：

1.要多角度地分析问题，只要与话题相关即为符合题意。

2.文体不限，可以记叙经历、编述故事、抒发感情、发表议论、展开想象等。

3.题目自拟。

     4.不少于800字。
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